

2008 年国外社会学研究的前沿选题及其进展综述

社会
2010·4
CJS
第 30 卷

马戎 梁茂春 马雪峰
祖力亚提 阳妙艳 赵蕊

An Overview of the Cutting-Edge Topics and Developments in 2008 Sociological Studies Abroad

为了解国外社会学 2008 年的主要进展和最新研究成果,本文选择了国外社会学界公认的 4 本英文学术期刊: *American Journal of Sociology* (AJS)、*American Sociological Review* (ASR)、*European Sociological Review* (ESR) 和 *Social Forces*, 以及权威学术年鉴 *Annual Review of Sociology*, 对当年发表且具代表性的论文作一简要介绍, 同时与 2007 年发表的论文选题进行比较, 大致了解 2008 年国外社会学研究的前沿选题, 以及在研究视角、研究方法和研究命题等方面的最新进展和变化趋势。

2008 年, 上述 4 本期刊共发表论文 204 篇, 其中, “移民与种族/族群研究”和“家庭婚姻与性别研究”两个核心领域的相关文章数量较多。与 2007 年的论文选题相比, “文化—宗教研究”和“社会学研究”在 2008 年受到了特殊的重视, 发表文章的数量取代了排在第 3、4 位的“社会分层与流动研究”和“组织与制度研究”, 这表明, 近年来各国之间与国内的“文明冲突”得到了更多的关注(见表 1)。另外, 2008 年 4 本期刊共发表书评 207 篇, 其中 *AJS* 143 篇(2007 年 141 篇)、*ESR* 6 篇(2007 年 6 篇),

* 作者 1: 马戎 北京大学社会学系 (Author 1: Ma Rong, Depart. of Sociology, Peking University) E-mail: marong@pku.edu.cn; 作者 2: 梁茂春 暨南大学公共管理学院 (Author 2: Liang Maochun, Management School, Jinan University); 作者 3: 马雪峰 云南大学社会学系 (Author 3: Ma Xuefeng, Depart. of Sociology, Yunnan University); 作者 4: 祖力亚提 新疆大学公共管理学院 (Author 4: Zuliayati, School of Politics and Public Administration, Xinjiang University); 作者 5: 阳妙艳 香港大学教育学院 (Author 5: Yang Miaoyan, Faculty of Education, The University of HongKong); 作者 6: 赵蕊 北京大学社会学系 (Author 6: Zhao Rui, Depart. of Sociology, Peking University)。

表 1: 2007 年、2008 年 4 本期刊论文的研究专题分布¹

研究主题	<i>AJS</i>		<i>ESR</i>		<i>Social Forces</i>		<i>ASR</i>		篇数		百分比(%)	
	2007	2008	2007	2008	2007	2008	2007	2008	2007	2008	2007	2008
移民/族群研究	9	7	4	5	15	12	7	6	35	30	19.4	14.7
婚姻、家庭、性别研究	3	2	9	8	8	11	11	9	31	30	17.2	14.7
社会分层与社会流动	5	4	6	3	-	-	3	5	14	12	7.8	5.9
组织与制度研究	2	2	-	-	9	-	2	7	13	9	7.2	4.4
经济社会学	2	3	2	-	5	-	3	4	12	7	6.7	3.4
教育研究	-	-	4	7	4	4	2	3	10	14	5.6	6.9
政治社会学	-	4	-	3	-	10	8	-	9	17	5.0	8.3
社会网络、社会资本	5	-	4	2	-	4	-	-	9	6	5.0	2.9
人口问题、年龄歧视	-	-	-	-	5	-	3	2	8	2	4.4	1.0
文化、宗教	-	3	-	-	5	11	3	4	8	18	4.4	8.8
法律研究	5	1	-	-	-	3	2	2	7	6	3.9	2.9
社会政策	-	-	-	1	7	-	-	-	7	1	3.9	0.5
劳动问题	-	-	4	9	-	4	-	-	4	13	2.2	6.4
社会保障、社会福利	-	-	3	1	-	-	-	-	3	1	1.7	0.5
研究方法	-	-	2	1	-	-	-	-	2	1	1.1	0.5
环境问题和灾难研究	-	-	-	-	-	7	-	-	-	7	-	3.4
社会心理学	-	-	-	-	-	3	-	-	-	3	-	1.5
其他专题	4	5	2	1	1	3	2	3	9	12	5.0	5.9
遗传学与社会学	-	11	-	-	-	-	-	-	-	11	-	5.4
总计	35	46	40	41	59	72	46	45	180	204	100.0	100.0

Social Force 58 篇(2007 年 56 篇), *ASR* 未刊发书评。

2007 年和 2008 年, 4 本期刊显示出各自的侧重领域与变化。如 *AJS*, 2007 年发表了 5 篇关于社会网络研究的文章, 2008 年无此类文章, 但发表了 4 篇关于政治社会学的论文; 2007 年 *AJS* 没有关于宗教与文化的论文, 2008 年发表了 3 篇, 2008 年还出版了一辑专刊, 显示出随着克隆技术的发展, 社会学家对与遗传学相关的社会伦理问题的重视。 *Social Forces*, 2007 年发表了 5 篇关于文化与宗教的论文, 2008 年发表了 11 篇; 2007 年发表了 9 篇关于组织与制度研究的文章, 2008 年则无此类文章。与 2007 年相比, 2008 年 *ESR* 更关注劳动就业与教育问题, *ASR* 则加大了对组织和制度问题的研究。

下文我们简略介绍移民与种族/族群研究、家庭婚姻与性别研究、文化与宗教研究等三大主要研究领域发表的论文。¹ 此外, 我们对《社会学年鉴》(2008) 发表的论文亦予以介绍, 其中带有专题综述性质的各篇论

1. 如果读者对相关论文有兴趣, 可阅读相关论文的全文, 本文提供的信息可视为 4 本杂志在三大研究领域发表论文的索引。

文,可以综合反映国际社会学界的研究成果。

一、移民与种族/族群

有关移民/族群的研究历来是美国社会学重要的研究领域之一,欧洲学术界的“民族主义”研究具有深厚的基础,同时,西方社会学家们也对发展中国家(包括中国)的民族/族群问题给予了较多的关注。2008年,4本杂志共发表该主题论文共30篇,占论文总数的15%,其中*AJS*有7篇(总35篇,除“遗传学与社会学”专辑),*Social Forces*有12篇(总72篇),*ESR*5篇(总41篇),*ASR*有6篇(总45篇)。

种族/族群研究大多依据具体的实证调查材料对某个专题进行分析,其核心问题始终是:(1)种族、族群集团在社会分层和社会流动中的相对位置;(2)多种族、多族群社会中人们的认同意识变迁的研究;(3)种族和族群间的文化同化现象及社会融合方面的具体表现。

(一) *American Journal of Sociology*

1.《韩裔被收养者及其族群身份探求的社会背景》(“Korean Adoptees and Social Context of Ethnic Exploration”),作者 Jiannbin Lee Shiao 和 Mia H. Tuan。文章关注韩裔被收养者族群认同的演变及其寻求族群性的方式。文章认为,在影响被收养者是否探求其族群身份或以何种方式去探求的诸多因素中,社会背景(social context)是关键性因素。作者运用“扎根理论”(grounded theory),发现历史时期和某种制度性的设置为族群身份的探求提供了可能性、内容和具体经验。

2.《族群边界的构建与改变:一种多层过程理论》(“The Making and Unmaking of Ethnic Boundaries: A Multilevel Process Theory”),作者 Andreas Wimmer。文章试图综合族群理论的诸多争论。Wimmer认为无论是原生论或构建论,皆无法解释为何不同的案例中各个族群所表现出的特质不同,作者试图构建一种多层过程理论来解释各种类型族群特质的产生与转变。这一理论假设族群边界是分类竞争与处于一定位置、一定社会场域中的行动者协商的产物。对于族群边界而言,这一场域的制度性秩序、权力的分配和政治网络特征起了决定性作用,即决定了行动者会采取哪种策略来构建族群边界。

3.《墨西哥移民补充及族群和种族的延续意义》(“Mexican Immigrant Replenishment and the Continuing Significance of Ethnicity and

Race”），作者 Tomas R. Jimenez。文章关注移民模式对移民同化的影响。本文是在“同化范式”（将族群边界的持续看作是同化测量的函数）框架下展开的讨论。作者认为，学者们在解释族群边界的性质和持续性时多少忽略了移民模式的重要角色。研究以墨西哥移民为例，对 123 名移民后代进行了深度访谈，考察了移民模式对族群认同及其边界建构的影响，及认同和边界的性质。作者指出，通过本土主义（nativism）的间接影响，移民后裔日常生活中的“族群”具有持续性意义，而大量移民人口更使得族群边界明显化，也建构了族群内部的群体边界。研究彰显了移民模式对同化过程和族群认同建构的重要意义。

4. 《1970 - 2000 年大都市地区的学校隔离：政策选择对公共教育的影响》（“School Segregation in Metropolitan Regions, 1970 - 2000: The Impacts of Policy Choices on Public Education”），作者 John R. Logan、Deirdre Oakley 和 Jacob Stowell。文章关注大都市学校中的种族隔离。长期以来，学者们大多认为，由于白人选择离开废除种族隔离的学区，以及 20 世纪 90 年代许多地区被排除在法庭禁令之外，1960 年前后开始的废除公立学校种族隔离的努力，其效果是有限且短暂的。作者利用 1970 - 2000 年的研究数据表明，地区间的学校种族隔离有小幅增长，而地区内的学校种族隔离则有显著下降，在 1990 年之后，这一进程在一定程度上被打断，但在方向上并没有发生逆转。

5. 《循环累积因果、市场转变与中国的出境移民》（“Cumulative Causation, Market Transition, and Emigration from China”），作者 Zai Liang、Miao David Chunyu、Guotu Zhuang 和 Wenzhen Ye。文章关注从中国福建来到美国的移民。近年来美国学术界的移民研究大多关注墨西哥移民，此项研究，希望以中国福建移民的个案与有关墨西哥移民的诸多研究作一比较。

6. 《阶级普世主义的族群基础：反思“俄罗斯”革命精英》（“The Ethnic Roots of Class Universalism: Rethinking the ‘Russian Revolutionary Elite’”），作者 Liliana Riga。研究挑战了有关俄国革命的普遍共识，作者分析了布尔什维克革命精英生平后发现，俄罗斯革命的精英中三分之二的人属于俄罗斯帝国的各少数民族：犹太人、拉脱维亚人、格鲁吉亚人、亚美尼亚人、波兰人，以及其他少数民族。作者指出，某种程度上，社会主义的阶级普世主义乃是族群宗派主义的产物。

7.《巴西种族型塑中的隔离》(“Unmixing for Race Making in Brazil”),作者 Stanley R. Bailey。文章关注巴西社会的种族政策及其实践。在种族政策方面,巴西政府传统上主张种族混合的政策,但近年来,巴西开始在雇工时采用种族配额的新政策。Bailey 研究了这种政策转变对相关就业者的认同及其族群边界形塑的影响。

(二) *Social Forces*

1.《双重危险? 美国性别和种族对于收入的互动》(“Double Jeopardy? The Interaction of Gender and Race on Earnings in the United States”),作者 Emily Greenman 和 Yu Xie。在美国社会学和经济学领域,研究由性别和种族造成的收入差异的文献很多,但对由性别和种族所造成的劳动力市场收入差异的经验研究却十分缺乏。Greenman 和 Xie 的研究尝试弥补这一空白。通过对美国大范围内少数族群的实证研究,他们发现,所有少数族群女性所遭受的性别惩罚(gender penalty)比白人女性小(与同一族群的男性比较)。此外,部分经验数据显示,相对于其他族群而言,白人家庭的性别角色更为专业化。

2.《美国寄往墨西哥的移民汇款的增长,1990 - 2004》(“Growth of Migrant Remittances from the United States to Mexico, 1990 - 2004”),作者 Mariano Sana。近年来,从美寄往墨西哥的移民汇款以惊人速度增长,作者归结于三个因素:移民、汇款意愿和平均收入。研究显示,移民的增长是 20 世纪末移民汇款增长的主要原因,但 21 世纪移民汇款的增长不能简单地归之于此。墨西哥移民越来越倾向于向家乡汇款且数额增大,一方面反映出移民人口构成的变化,另一方面也反映出移民融合的新模式。此外,美国宏观经济变动也是一个重要的解释因素。

3.《英语熟练程度的结构和个体差异》(“Structural and Individual Covariates of English Language Proficiency”),作者 Sean-Shong Hwang 和 Juan Xi。作者采用多层线性模型分析移民群体的英语熟练程度,这一模型结合了 P. 布劳的群际关系和人力资本模型。作者对 2000 年美国人口普查中 20 个非英语母语群体的个体和加总数据检验,研究结果显著证实了 P. 布劳理论的预测,移民的英语能力与群体规模、居住区隔呈负相关,与移民中不同层次语言掌握者之间的语言异质性和不平等性呈正相关。此外,如人力资本模型所预测的那样,个体因素也发挥了显著的效应。

4.《外来移民、英语能力和数字化鸿沟》(“Immigrants, English Ability and the Digital Divide”),作者 Hiroshi Ono 和 Madeline Zavodny。本文探讨了美国本国居民和外来移民在信息技术拥有和使用上的差异及其原因,尤其关注英语能力的作用。研究显示,在1997-2003年间,外来移民使用电脑或互联网的概率远小于本国居民;讲英语家庭的美国人使用电脑的概率大于外来移民和讲西班牙语美国人。作者用英语能力为预测模型后发现,英语能力和电脑使用呈正相关关系,结果揭示了外来移民和美国本国居民在使用电脑方面的差异主要归结于英语能力的差异。

5.《民权运动中的黑人投票研究:一项微观层次的分析》(“Black Voting during the Civil Rights Movement: A Micro-Level Analysis”),作者 Kraig Beyerlein 和 Kenneth T. Andrews。通过对1961年600多名南方黑人民意调查结果的分析,作者研究了人们对机会和恐慌的感知、政治化的社会资本,以及对社会变革的个人态度等因素是否形塑了1960年的总统选举。研究发现,对黑人社区团结性的预期和对热衷政治的黑人的压制,鼓励了黑人参与投票,而对融入白人社会的负面预期则降低了黑人投票的热情。但参与市民、宗教组织和与朋友、同事讨论政治话题则鼓励了投票。研究拓展了政治环境和社会资本理论,对历史上重要的市民参与事件提供了一个新的分析视角。

6.《捍卫地盘:种族统计资料和针对白人与黑人的仇恨犯罪》(“Defending Turf: Racial Demographics and Hate Crime Against Blacks and Whites”),作者 Christopher J. Lyons。作者研究了过去6年间芝加哥警察局的报告、20年的人口普查数据和芝加哥周边地区的社区调查报告,对基于种族威胁、宏观结构机会和维护社区视角等因素的诸假设作了评估。通过采用空间依赖的负二项性模型控制,揭示了芝加哥社区针对黑人或白人的仇恨犯罪模式。与维护社区模式相一致,针对黑人的仇恨犯罪在单一的、有着强烈社区认同却又有黑人移民不断进入的白人社区中十分常见。与之形成鲜明对比的是,针对白人的仇恨犯罪在黑人和白人人口构成基本持平的社区发生较多。

7.《多族群世界中的跨社区迁移和空间同化:拉美裔、黑人和英语裔的比较》(“Inter-Neighborhood Migration and Spatial Assimilation in a Multi-Ethnic World: Comparing Latinos, Blacks and Anglos”),作者 Scott

J. South、Kyle Crowder 和 Jeremy Pais。在本研究中,收入动态研究组收集的纵向数据验证了人们迁移到临近的多种族/族群社区的決定因素和迁移模式。与空间同化理论的预期相一致,高收入和教育程度高的人们更倾向迁入非西班牙裔/拉美裔居民较多的临近社区,且本地人比移民更倾向迁往有更多英语裔居住的邻近社区。与地区分层理论一致,黑人更乐意迁往英语裔较少、拉美裔人口较少的临近社区。对迁入英语裔较多社区的人们而言,收入因素对少数族群的影响比英语裔大;在迁入有大量黑人的临近社区时,拉美裔和英语裔表现出的差异很小,而黑人迁入有大量拉美裔的临近社区时与英语裔没有区别。

8.《美国的种族、教育和宗教内婚:一个比较历史学的视角》(“Racial, Educational and Religious Endogamy in the United States: A Comparative Historical Perspective”),作者 Michael J. Rosenfeld。通过分析多种来源的调查数据,作者从种族、教育和宗教方面,对 20 世纪美国的婚姻模式进行了对照后发现,种族内婚在 20 世纪下降十分迅速,但种族在婚姻中仍然是最大的隔阂;高学历对黑人和白人的种族内婚的影响都很小;犹太教和基督教之间的隔阂仍然很大,但天主教和新教在婚姻中的隔阂从 20 世纪初开始减弱;相似教育背景人群的结合一直十分稳定。

9.《谁在迁往南方? 1970 - 2000 年美国白人和黑人移民趋势》(“Who is Headed South? U. S. Migration Trends in Black and White, 1970 - 2000”),作者 Larry L. Hunt, Matthew O. Hunt 和 William W. Falk。通过对 1970 - 2000 年的人口调查样本的研究,作者分析了白人和黑人在初次移民、回归移民至南方和选择性移民之间的区别,发现相对于白人来说,黑人移民在南方增长很快。另外,对快速增长的黑人移民潮选择模式的分析表明,青年人和受过更高教育的黑人妇女是这种地区性人口迁移的重要组成部分。

10.《警戒线:青少年跨种族恋情和学校同伴的干预》(“Guarded Borders: Adolescent Interracial Romance and Peer Trouble at School”),作者 Derek A. Kreager, Pennsylvania State University。在过去半个世纪中,尽管我们见证了反对族际通婚法律的解除和随之而来的族际通婚增加,但是族际通婚的总数仍很有限。低族际通婚率可能部分源于社区和家庭对年轻人族际恋情的非正式制裁,研究试图检验:与其他族群成员恋爱的相比与同族人恋爱的青少年,是否面临更大的校内择友困

难。结果发现,与其他族群成员恋爱会招致本族同龄人的责备与制裁,当白人与黑人发生恋情时,这种责备与制裁最为强烈。

11.《社会交往和种族/族群工作匹配》(“Social Contacts and Race/Ethnic Job Matching”),作者 Kevin Stainback。一些研究成果和媒体常将“网络”吹捧为获取好工作的有效路径,也有学者指出,社会网络的族群分化可能产生以族群为区隔的工作群体和机会结构。研究发现,对于所有使用社会交往来寻找工作的个体来说,交往可使同一种族的求职者大大提高工作匹配机会;而交往中介若由其他种族管理,则会显著阻碍这一过程。这一研究同时揭示了当教育程度提高和在较大工作场所工作时,种族/族群工作匹配会降低。如交往中介管理者属于其他种族时,并不能向申请者提供高收入和有权力的工作机会,但却能为黑人和西班牙语裔走向低层次的管理职位提供路径。

12.《跨种族婚姻和同居的关系质量》(“Relationship Quality in Interethnic Marriages and Cohabitations”),作者 Bryndl E. Hohmann 和 Paul Amato。基于全国家庭调查数据及脆弱家庭和孩子幸福感的调查数据,作者研究了已婚夫妇和同居伴侣的关系满意度、关系冲突对关系脆弱性的评价。研究发现,跨种族通婚/同居组的双方对于关系质量的评价比同种族通婚/同居组双方的评价要低。这种差异在女性/男性、已婚/同居等不同情况中都适用。婚姻/同居关系质量的差异很大部分源于双方关系史、共同价值观和父母支持度,而社会经济因素并不能很好解释这些差异。

(三) *American Sociological Review*

1.《美国大都会中西班牙语裔的隔离:探讨空间同化的多种形式》(“Hispanic Segregation in Metropolitan America: Exploring the Multiple Forms of Spatial Assimilation”),作者 John Iceland 和 Kyle Anne Nelson。根据 2000 年人口普查数据,作者计算了基于种族和出生地的西班牙语裔居民的居住隔离水平,并以多元模型研究群体特征间的联系,在隔离计算中使用了可替代的参照群体——盎格鲁血统的美国人、非洲裔美国人和不同种族的西班牙语裔。研究显示,西班牙语裔经历了多重和并存的跨代空间同化,即美国出生的白人、黑人和西班牙语裔,与盎格鲁人、非洲裔和美国出生的但非同一种族的西班牙语裔相比,其隔离程度要小于国外出生的上述各族群。但作者找到了一些例外来证明种族对隔离的持续影响,如西班牙语裔黑人呈现出与盎格鲁人的高度隔离,

而美国出生的西班牙语裔黑人与其他拉美裔群体的隔离程度并不比与国外出生的其他拉美裔群体的隔离程度低。

2.《超越普查区域:多地区种族隔离的模式和决定因素》(“Beyond the Census Tract: Pattern and Determinants of Racial Segregation at Multiple Geographic Scales”),作者 Barrett A. L. Lee、Sean F. Reardon 和 Glenn Firebaugh 等。文章用一种新的“范围—自由”方法,即结合明确的空间概念和方法,以探讨跨越不同范围的以自我为中心的区域环境的种族隔离。作者基于 2000 年美国前 100 个大都会地区的人口普查数据,描述了黑人—白人、西班牙语裔—白人、亚裔—白人和多种群体在不同范围内的隔离程度。作者认为,对于每种群体组合,大都会的结构特征都能将微观隔离从宏观隔离中分离出来,并将它们的影响加以分解,这主要是源于种族居住模式在不同的地理距离上出现的变化。

3.《军队中的种族和性别满意度:经营管理机制的效用》(“Ethnic and Gender Satisfaction in the Military: The Effect of a Meritocratic Institution”),作者 Jennifer Hicke Lundquist。研究对象是一个性别冲突加剧、但却改善了种族不平等的机构:美国军方。该研究将军队与平民社会区别开来,使其成为一个独特的样本,从而探讨内部的不平等性。作者使用 1999 年美国现役军人调查资料(SADP)发现,就自我评估工作满意度和生活质量等而言,黑人男性/女性、拉美裔男性/女性和白人女性比白人男性对兵役有更强的感知利益。最后,作者讨论了组织结构如何可以强大到扭转关键地位群体之间的相对满意度差异。

4.《白人逃离的空间力学:当地及周边地区种族情况对外迁邻区的影响》(“Spatial Dynamics of White Flight: The Effects of Local and Extra-local Racial Conditions on Neighborhood Out-Migration”),作者 Kyle Crowder 和 Scott J. South。研究使用收益动力学的小组研究和三次美国普查的资料,探讨了社区周边种族环境对于白人搬出所在社区可能性的影响。居民区周边高密度的少数族群状况会减少白人外迁的可能性。值得注意的是,这种因素也抑制了最近周边居民的种族构成对白人外迁的影响,但近年来,地区外少数族群人口规模的增长增加了白人外移的可能性。研究强调除了需要考虑社区内的种族条件之外,特别需要理解流动的决定机制和由此产生的隔离模式。

5.《欧洲移民符号边界的建构》(“The Configuration of Symbolic

Boundaries against Immigrant in Europe”),作者 Christopher A. Bail。文章通过比较 21 世纪欧洲国家中相对明显或“建构”的多重符号边界，提供了这些进程的第一个全景。结果显示，被公众采用的符号边界并不符合官方提出的“融合的哲学思想”。作者使用人口、社会、经济、制度和历史的丰富数据，建立假设以解释这种新发现的变化。

6.《嵌入性与身份：移民如何将抱怨转化成行动》(“Embeddedness and Identity: How Immigrants Turn Grievances into Action”),作者 Bert Klandermans, Jojanneke van der Toorn 和 Jacqueliën van Stekelenburg。穆斯林移民如何在社会和政治上融入西方社会是当今西方国家关注的问题之一。许多研究探讨移民是否会通过参与集体政治行动来改变其社会状况。尽管既有文献未对移民集体行动给予足够的重视,但是都提供了与愤怒、功效、身份、情感和根植于民间社会网络所产生的影响相关的预测杠杆机制。作者的分析由彼此独立但主题相同的三项研究组成,即荷兰的土耳其移民(126 例)、摩洛哥移民(80 例)和纽约土耳其移民(100 例),结果表明,已知的社会心理机制对本土公民的影响功能很大程度上对移民也是相似的。

(四) *European Sociological Review*

1.《欧洲的反移民态度：外群规模和可觉察的民族威胁》(“Anti-Immigrant Attitudes in Europe: Outgroup Size and Perceived Ethnic Threat”),作者 Silke L. Schneider。通过对“族群竞争”概念的重新定义,研究在两种外群规模测量方法上做出的贡献。为了提高国家间的可比性,对外群人口规模的测量基于的是“生于国外”的指标而非公民身份。同时,由于外群人口规模不仅能衡量族群竞争,还能结合机会和对移民的亲密度这两个变量进行分析,从而使族群接触理论重新受到重视。研究表明,族群间的经济和社会竞争在解释国家间反对移民态度的差异上所起的作用可能比通常假设的要小,与之相比,可能是亲密感的缺乏、对于价值观和文化冲突的恐惧左右着外族人口规模和反移民态度之间的关系。

2.《荷兰的族群竞争和反对族际通婚：一个多层方法》(“Ethnic Competition and Opposition to Ethnic Intermarriage in the Netherlands: A Multi-Level Approach”),作者 Jochem Tolsma, Marcel Lubbers 和 Marcel Coenders。作者调查了居住环境特征与对外族敌对态度间的关

系,旨在解释反对族际通婚的现象,着重分析当社会原始特征和其他相关个体层面上的特征被控制时,相关族群的人口规模、经济·文化竞争、安全威胁和社会凝聚力在何种程度上影响荷兰及其邻近地区出现的族群敌对态度。研究表明,在荷兰,族际交往的增加可减少对种族通婚的反对,但外族人口增多使人们更加反对族际通婚;在邻里层面,在低教育者人群中与外族的交往会增加对通婚的抵制,在高教育人群中则会减少抵制。研究显示,唯一导致反对族际通婚的竞争是经济竞争。

3.《德国小学择校和种族学校隔离现象》(“Primary School Choice and Ethnic School Segregation in German Elementary Schools”),作者 Cornelia Kristen。文章分析了择校过程及其对种族学校隔离现象的影响。作者阐释了择校的三个阶段:对可供选择学校的印象、对这些学校的评估和最后的选择决定。基于在德国城市 Essen 的德国家庭和土耳其家庭关于小学择校的调查数据表明,在可供选择的街区小学中,土耳其家庭的孩子比德国家庭的孩子更倾向进入外国人群体较多的小学,这种择校模式在整体上加剧了学校的族群分离现象。在择校过程中,相比于族群差异,父母对学校的评价起到了主要的作用。

4.《揭开可感知的群体威胁与外群诋毁间的因果关系:来自德国和俄罗斯跨国研究的证据》(“Disentangling the Causal Relations of Perceived Group Threat and Outgroup Derogation: Cross-National Evidence from German and Russian Panel Surveys”),作者 Elmar Schlueter, Peter Schmidt 和 Ulrich Wagner。文章认为,感知的族群威胁或是外群诋毁的原因,或是外群诋毁的结果,或是两者互为因果。作者为这些基于德国和俄罗斯小组跟踪研究的理论模型建立了一个纵向检验,利用潜在的自回归交叉滞后模型,发现对于受威胁群体利益的知觉是德国人对外国人的厌恶和消极态度,以及俄罗斯民族与其他少数民族之间产生隔阂的原因,但数据分析并未对两个模型提供足够的支持。

5.《对于移民的评价与支持:一个跨国比较研究》(“Values and Support for Immigration: A Cross-Country Comparison”),作者 Eldad Davidov、Bart Meuleman、Jaak Billiet 和 Peter Schmidt。这项跨国研究采用一个新的 21 项量表,评价了基本的人类价值取向,通过两个维度把对移民态度的测量指标操作化了:允许移民进入本国的意愿和拒绝他们进入的情况。作者利用多组多指标结构方程模型(MGSEM)对 19

个国家在移民态度上的价值取向进行了对比。MGSEM 模型对在 17 个国家的假设提供了有力支持:自我超越对于支持移民起到积极的作用,希望保持现有人口规模的考虑产生的作用是消极的。

二、婚姻、家庭与性别

2008 年,4 本期刊发表该主题论文共 30 篇,本文选取其中的 18 篇加以介绍。

(一) *American Journal of Sociology*

1.《制造改变或打包机会? 超市管理中有关女性歧视诉讼案的影响》(“Producing Change or Bagging Opportunity? The Effects of Discrimination Litigation on Women in Supermarket Management”),作者 Sheryl Skaggs。过去 40 年以来,女性在工作场所的状况已经得到较大改善,但管理层中的女性比例仍然很低,是什么因素导致了这种状况呢? 作者使用了美国全国平等雇佣机会(EEO-1)中有关超级市场行业的数据,分析了有关女性歧视的高姿态(high-profile)诉讼案件存在的影响。

2.《双薪夫妇的闲暇时间:家庭时间分配的不平等和消极现象》(“Off-Scheduling within Dual-Earner Couples: An Unequal and Negative Externality for Family Time”),作者 Laurent Lesnard。文章关注双薪夫妇家庭闲暇时间的安排,反映了就业夫妇双方闲暇时间分配上存在的不平等现象及其决定权。

(二) *European Sociological Review*

1.《伴侣资源:支持还是限制职业? 1940 - 2003 荷兰发展状况》(“Resources of the Partner: Support or Restriction in the Occupational Career? Developments in the Netherlands Between 1940 and 2003”),作者 Ellen Verbakel 和 Paul M. de Graaf。论文讨论了这个时期荷兰伴侣在职业流动上的角色,流动被定义为职业地位的向上和向下的移动。作者用重大历史事件分析方法,研究了劳动力市场 5 068 个受访者及其伴侣,未能证实拥有伴侣对于女性职业流动具有影响,但在男性职业流动上有很小的积极影响。伴侣拥有的劳动力市场资源对本人向上的职业流动有影响,但在向下的流动时,伴侣对两性均无影响。

2.《34 个国家的国家环境和夫妻家务劳动状况》(“National Context and Spouses' Housework in 34 Countries”),作者 Knud Knudsen 和 Kari

Wærness。文章认为国家环境和个体因素对配偶在家庭中的贡献具有影响,关注这一问题更能了解伴侣间组织和分配家务劳动的方式。基于对34个国家数据的多层次分析,探讨了伴侣的绝对和相对贡献及宏观层面的权力和个体层面的因素在伴侣家务劳动中的相互影响。

3.《欧洲离婚妈妈的育儿策略:一项比较分析》(“Childcare Strategies of Divorced Mothers in Europe: A Comparative Analysis”),作者 Peter Raeymaeckers、Caroline Dewilde、Laurent Snoeckx 和 Dimitri Mortelmans。研究关注雇佣-支持政策对离婚妈妈这个特殊亚群体育儿的影响,揭示了正式和非正式育儿系统间的相互作用。运用ECHP13个国家的纵向数据,作者评估了离婚妈妈多种育儿方式产生的影响,社会网络的充实扮演了重要的补偿角色,使离婚妈妈增加对正式儿童保育项目的使用。另外,在拥有有限育儿供应的国家,拓展的非正式支持导致了正规育儿服务的增长。

4.《职业性别成分在收入方面的影响:西班牙的职业专业化、性别角色态度和国内劳动力分布》(“The Effect of Occupational Sex-Composition on Earnings: Job-Specialization, Sex-Role Attitudes and the Division of Domestic Labor in Spain”),作者 Javier G. Polavieja。这一研究使用了第二轮欧洲社会调查中的西班牙人样本,数据分析结果显示,职业性别分离在工资方面的影响可以用工人的性别角色态度、在本国的相关收入和职业特有的人力资本需求来解释。

5.《平等了吗?家庭特征变化对收入不平等的影响》(“Equalizing or Not? The Effect Changing Household Characteristics on Income Inequality”),作者 Marco Albertini。通过来自意大利银行的家庭收入与财富调查,文章探究了家庭人口、经济特点和收入不平等之间的关系。此外,文章分析了家庭形式的变化如何影响了意大利人收入不平等的水平,发现意大利家庭的平衡能力在近几十年逐步下降,最近的家庭形式变化未能促进收入平等;另一方面,研究也发现不同家庭形式间收入差异的关联性对于收入不平等的影响有所增长。

6.《找到了出路吗?西德、东德和波兰女性的就业模式》(“Finding Their Way? Female Employment Patterns in West Germany, East Germany, and Poland”),作者 Anna Matysiak 和 Stephanie Steinmetz。研究发现,在后社会主义的波兰和东德,女性就业模式与西德的模式的

不同,主要体现在女性就业受子女和丈夫的影响程度较小,且倾向于独立自主的发展,反对在经济上依靠丈夫生活的家庭模式,社会结构转型对她们就业行为的影响不大。

7.《关系解体会导致失业吗?一项对于分居男女的健康和失业风险的纵向研究》(“Does Union Dissolution Lead to Unemployment? A Longitudinal Study of Health and Risk of Unemployment for Women and Men Undergoing Separation”),作者 Ilaria Covizzi。本文使用瑞典家庭小组研究(SHP)的数据,利用考克斯(Cox)比例风险回归模型,估测了1999-2004年间关系破裂对已婚或同居的在职男女的失业影响。研究结果表明,关系破裂的人比正处于婚姻或同居关系中的人更易遭遇失业。此外,男女所遭遇的关系破裂,对于各自劳力市场地位的影响有性别差异,在控制了性别变量之后,男性的失业风险仍比女性大。

8.《再婚作为克服离婚后经济困难的方式:一项对欧洲妇女经济需求假说的检验》(“Remarriage as a Way to Overcome the Financial Consequences of Divorce: A Test of the Economic Need Hypothesis for European Women”),作者 Caroline Dewilde 和 Wilfred Uunk。文章采用欧共体11个成员国家庭小组研究的纵向数据,估测了离异女性的收入与再婚两个变量间的相互作用。研究结果验证了经济需要假说,即如果女性在离婚前的收入低,并在离婚后收入有所减少,那么再婚的可能性就会提高;再婚对增加收入会起到积极的效果,但对于离婚后经济开支更大的女性而言,积极的效果不甚明显。文章也表明,与低福利国家相比,高福利国家的社会福利保障制度会推迟再婚现象的发生。

(三) *American Sociological Review*

1.《在美国男女的职业流动和工资轨迹》(“Job Mobility and Wage Trajectories for Men and Women in the United States”),作者 Sylvia Fuller。通过使用多维模型和1979-2002年美国青年纵向调查(NLSY)数据,作者探讨了流动如何影响工资增长的轨迹,发现当前流行的关于职业流动的经济学模式不完全具有解释力,因为这种模式倾向于将个体从更广泛的工作历史模式中分离,并将流动视为一种没有情境的选择。男性和女性不同程度的劳动力依附关系和家庭环境具有影响力,即那些越少依附于劳动力的人,从不断更换的工作中得到的好处越少,而对于已婚或有孩子的女性而言,较少的职业流动才能得到较好的工资待遇。

2. 《公司重组与管理层晋升中的性别差异》(“Corporate Restructuring and Sex Differences in Managerial Promotion”), 作者 John C. Dencker。作者研究了普遍的公司重组对产生管理层性别不平等所发挥的作用。作者对一家进入财富 500 强公司的人事档案进行了纵向分析, 其结果与机会结构中存在性别歧视的情况一致。研究还显示, 公司会为了回应性别平等的压力而提升女性。较前几年, 在公司结构调整期间, 女性晋升的几率要高于男性, 但在重组期间, 几乎没有女性能够晋升到高层管理职位上。这是因为裁员延缓了所有管理人员的晋升率; 相对于男性, 女性职业生涯的起点较低; 女性的提升优势往往是短暂的。

3. 《民主进程、妇女运动和性别平等状况: 一个比较的框架》(“Democratization, Women’s Movements, and Gender-Equitable States: A framework for Comparison”), 作者 Jocelyn Viterna 和 Kathleen M. Fallon。文章的分析框架强调四个理论因素, 即转型的背景、妇女前动员的遗产、政党, 以及国际影响、共同型塑的政治机遇和意识形态对转型国家的妇女运动的影响。研究结果提供了一个比较的分析框架以评估更多案例中的差异。

4. 《在族群和宗教下的性别和教育—就业悖论: 以阿拉伯裔美国人为例》(“Gender and the Education-Employment Paradox in Ethnic and Religious Context: The Case of Arab Americans”), 作者 Jennan Ghazal Read 和 Sharon Oselin。研究发现, 相对于美国大多数其他妇女群体而言, 阿拉伯裔妇女有较高的学业成就, 但就业率较低。阿拉伯裔美国人普遍支持妇女接受教育, 但并不是为了实现向上的社会流动, 而是为了确保子女更好地社会化、家庭更加稳固, 最重要的是族群和宗教的认同得以继续。与人们普遍持有的女性教育将促进性别平等的观点相反, 文章的结论突出了女性教育在一定群体中如何复制重男轻女的性别关系。

5. 《选择退出? 1960 - 2005 年职业女性就业率的同期群差异》(“Opting Out? Cohort Differences in Professional Women’s Employment Rates from 1960 to 2005”), 作者 Christine Percheski。作者对 1906 - 1975 年出生的女性同期群分析后发现, 在从事专门职业和管理工作且受过大学教育的女性中, 就业水平的增长覆盖了所有同期群体, 即使那些从事传统男性职业和有年幼孩子的女性, 其全日制和年就业率的持续增长也覆盖了所有的同期群体。尽管女性劳动力参与率未增长, 却稳定

在一个非常高的水平。1956年后出生的职业女性中,仅有不到8%的女性会在其生育后的第一年辞去工作,休息一年或更久。此外,在所有同期群中,母亲和无子女女性间的就业率差异正在缩小。

6.《家庭结构的稳定与变迁和母亲健康轨迹》(“Stability and Change in Family Structure and Maternal Health Trajectories”),作者 Sarah O. Meadows、Sara S. McLanahan 和 Jeanne Brooks-Gunn。作者使用脆弱家庭和儿童福利研究(n=2 448)的数据,探讨母亲身心健康的轨迹;特别关注在生产后的前5年,母亲与孩子生父的居住关系。研究者发现,在产后一年,婚姻中的母亲其身心健康要好于未婚母亲,但这种健康差距不会随着时间而增加。尽管这些影响似乎是相对短暂的,但是对精神健康的影响比身体健康更大。另外,婚姻解体通常导致母亲健康变差,然而婚姻建立似乎不会使母亲更加健康。

7.《女性中的性别权力关系:黑人女同性恋再婚家庭的家庭决策研究》(“Gendered Power Relations among Women: A Study of Household Decision Making in Black, Lesbian Stepfamilies”),作者 Mignon R. Moore。作者分析了女同性恋为户主家庭中的32位黑人妇女,发现尽管同性伙伴承担规定的角色,但是生母承担更多家务。而更多的家务责任换得对家务组织的更大权威,包括家庭财政和子女抚养。生母对家庭的控制主要源于她与孩子的法律关系,以及被视为对孩子的幸福负有更大责任。值得注意的是,即便她的同伴挣得更多,这种模式依然会维持。没有男性权威的性别结构或是高收入的物质优势,这些家庭伙伴以更大的关系权力控制家庭劳动。

8.《美国有子女家庭中的不平等,1975-2005》(“Inequality among American Families with Children, 1975 to 2005”),作者 Bruce Western、Deirdre Bloome 和 Christine Percheski。作者将收入不平等视为劳动力市场中收入的分配和家庭收入共享的共同作用的产物,并通过使用人口调查(MCPS)的年度数据,构建了一个用以分解家庭收入不平等的框架。分析显示,教育差距和单亲会导致收入不平等,但教育水平的提高和女性就业可以抵消这些影响;家庭收入不平等的增加主要是由于群体内不平等的持续扩大,这涵盖了所有类型的家庭和所有层次的教育。

三、文化与宗教研究

2008年,4本期刊发表此专题论文共18篇。

(一) *American Journal of Sociology*

1.《保守的新教徒与财产:宗教如何导致持续的财产贫困》(“Conservative Protestants and Wealth: How Religion Perpetuates Asset Poverty”),作者 Lisa A. Keister。该文关注的是美国保守派新教徒持续的财产贫困与其宗教文化之间的关系。Keister的研究使用了美国“全国青年纵向调查”(NLSY)和“经济价值调查”(EVS)的资料。研究表明,有限的教育获得、早生育、家庭规模较大、妇女劳动力参与率较低等因素对保守派新教徒较低的财富积累有显著性影响,且保守派新教徒的宗教信仰对其财富、人口行为有直接的影响。

2.《美国多元性社区中的教会组织,1890-1926》(“Growing Church Organizations in Diverse U. S. Communities, 1890-1926”),作者 Sabanci University、Ozgecan Kocak 和 Glenn R. Carroll。该文关注宗教多样性对社区中教会组织及其成员的影响,通过对美国多种族、多宗教社区中教会组织的运行机制和信徒行为模式的分析,对各种解释理论进行实证检验。

3.《宗教多元与宗教参与:博弈论的分析》(“Religious Pluralism and Religious Participation: A Game Theoretic Analysis”),作者 Michael McBride。该文关注宗教多元与宗教参与之间的关系,研究结果既没有支持世俗主义的研究范式,也没有对宗教社会学的宗教经济研究范式构成消解,但是他的讨论深化了对两种理论的现实理解,对博弈论模型的应用也为宗教研究引入了新的分析方法。

(二) *Social Forces*

1.《幸福永伴?城市家庭的宗教、婚姻状况、性别和关系质量》(“Happily Ever After? Religion, Marital Status, Gender and Relationship Quality in Urban Families”),作者 Nicholas H. Wolfinger 和 W. Bradford Wilcox。作者通过对“破碎家庭和儿童幸福观研究”前三期调查数据的统计分析发现,在城市家庭中,父亲宗教参与(不论婚姻状况如何)的持续性与家庭的良好人际关系相关;然而,母亲的宗教参与则与家庭人际关系质量无显著关联。该结论揭示出宗教对不同性别人际关系的影响效应比宗教对婚姻状况的影响效应更为明显。作者指出,男性在人际关系上

的投资更依赖于其关系的制度性背景,如对正式宗教组织的参与程度。

2.《美国的宗教和生育力:生育愿望的影响》(“Religiosity and Fertility in the United States: The Role of Fertility Intentions”),作者 Sarah R. Hayford 和 S. Philip Morgan。通过对 2002 年全国家庭增长调查数据的分析,作者发现那些填答“宗教在生命中非常重要”的女性拥有较高的生育力和生育愿望。而意外生育、已达生育年龄或者推迟生育的程度并没有导致生育力上的宗教差异。因此,那些认为宗教在生命中非常重要的女性拥有更传统的性别和家庭观念,这些观念的差异从实质上解释了生育力方面的差异。

3.《宗教实践和穆斯林道德习性的形塑》(“Embodying the Faith: Religious Practice and the Making of a Muslim Moral Habitus”),作者 Daniel Winchester Minnesota。本文采用民族志的田野调查和深入访谈方法,调查美国密苏里州一个成年穆斯林皈依群体如何在宗教实践中生产新的道德自我。作者展示了仪式祈祷者的宗教实践、皈依者形成的道德倾向和习性,阐释了社会行动者如何建构道德自我和道德生活。

4.《想象国家:印度尼西亚的妇女运动、宗教和公共空间》(“Envisioning the Nation: Women Activists, Religion and the Public Sphere in Indonesia”,作者 Rachel Rinaldo。印度尼西亚的伊斯兰宗教复兴运动和妇女对市民社会活动的积极参与几乎同时发生。在 21 世纪印度尼西亚民族国家如何被重新想象和建构中,穆斯林妇女组织扮演了非常重要的角色,穆斯林妇女活动家应该被视为印度尼西亚民族国家重新整合的参与者。

5.《信仰、道德和死亡率:宗教对人口健康的生态影响》(“Faith, Morality and Mortality: The Ecological Impact of Religion on Population Health”),作者 Troy C. Blanchard 等。本文在生态学数据库的基础上,使用新的理论和方法论视角,探讨美国宗教生态学和死亡率之间的复杂关联。本文的数据主要来源于国家健康中心,以及 2000 年教会和教徒统计数据。

6.《宗教社会学的发展动向》(“Future Directions in the Sociology of Religion”)。作者 Christian Smith。在过去 20 年中,宗教社会学获得了理论创新和经验研究两个方面的发展。作者指出,宗教在社会、政治、经济和文化生活中所扮演的角色都是宗教社会学的研究内容。同时,宗教社会学的研究必须扩大其研究视野,重新定位其研究兴趣点,建立新的优

先调查议题,并重新思考部分有影响力的理论假设、框架和范式。

7.《伊斯兰宿命论和文明的冲突:对于争议和怀疑理论的评价》(“Islamic Fatalism and the Clash of Civilization: An Appraisal of a Contentious and Dubious Theory”),作者 Gabriel A. Acevedo。作者讨论了亨廷顿“文明的冲突”这一有争议的论点,以及强调了宿命论作为伊斯兰宗教内在特征的作用。研究指出,宿命论在伊斯兰世界仍然是一个被广泛误解的现象,宿命论的理解需要从历史、文化、经济和社会政治过程等方面考虑。

8.《埃及和沙特阿拉伯年轻穆斯林的宗教原教旨主义》(“Religious Fundamentalism among Young Muslims in Egypt and Saudi Arabia”),作者 Mansoor Moaddel 和 Stuart A. Karabenick。作者通过对埃及和沙特阿拉伯 18-25 岁年轻人的调查,发现那些信奉原教旨主义的人更倾向于将宗教权威视为伊斯兰社会政治知识的来源,支持宗教法、宿命论且缺乏安全感,也较少看电视。沙特阿拉伯妇女比男性更信奉原教旨,但是埃及的情况恰好相反。

9.《经文、罪过和拯救:对于神学守恒的再思考》(“Scripture, Sin and Salvation: Theological Conservation Reconsidered”),作者 Lynn M. Hempel 和 John P. Bartkowski。作者采用民族志研究方法,认为神学守恒模型有认识论、存在论和救赎论三个因素,相信对于耶稣的忠诚能够使救赎成为可能。在这一研究中,结构方程式模型被应用于检验这一模型的信度、效度及其与当前宗教研究的相关性。

10.《精英科学家的世俗化和信仰变动》(“Secularization and Religious Change among Elite Scientists”),作者 E. H. Ecklund、Jerry Z. Park 和 Phil Todd Veliz。作者比较了两个时间段(1969 年和 2005 年)、两类人群(自然科学家和社会科学家)在宗教性上的差异,揭示了科学家宗教性的下降和宗教组成的变化。总体来说,这些结论质疑和修正了以往对于宗教对科学家生活影响的评价。

11.《社会和基因对于青少年宗教态度和实践的影响》(“Social and Genetic Influences on Adolescent Religious Attitudes and Practices”),作者 Lindon J. Eaves 等。研究发现,生物基因对青少年宗教态度的影响力非常小,仅占方差的 10%,而社会环境的影响较大,超过了 50%;同一家庭的子女间的相似性可由家庭环境因素所解释。作者指出,在青少年和成年

人的宗教信仰研究中,需要结合社会化模型和基因模型这两个方面。

(三) *American Sociological Review*

1.《分则存,合则亡:宗教多元主义,施予和志愿服务》(“*Divided We Stand, United We Fall: Religious Pluralism, Giving, and Volunteering*”),作者 Francesca Borgonovi。作者以美国某州的个人生活作为研究对象,研究结果显示高程度的宗教多元化与个人定期参加宗教服务的频率不具相关性。然而,宗教多元化与宗教志愿服务存在正相关,与施予的相关性在统计上并不显著。宗教团体的虔诚度与其个人基于世俗目标的给予和志愿活动之间不具相关性。

2.《宗教和公民认同的建构》(“*Religion and the Construction of Civic Identity*”),作者 Paul Lichterman。文章使用 1998-2000 年对美国某中型城市由同一个地方宗教联盟创办的两个以宗教为基础的组织研究资料。尽管共享同样的宗教是他们的目标,组织成员对公民认同都会使用宗教术语进行激烈的争论,解决争端需要重新界定或强调集体认同的边界。文章为理解人们如何利用宗教来包含或排斥其他类型的公民关系提供了新思路。

3.《文化全球化和艺术新闻业:1955年至2005年荷兰、法国、德国和美国报纸中的艺术和文化新闻报道的国际化走向》(“*Cultural Globalization and Arts Journalism: The International Orientation of Arts and Culture Coverage in Dutch, French, German and U. S. Newspapers, 1995 to 2005*”),作者 Susanne Janssen、Giseline Kuipers 和 Marc Verboord。作者使用内容分析的方法,研究对每个国家和文化流派的艺术新闻的国际化倾向的程度、方向和差异,研究结果解释了为何国际文化和艺术的新闻报道在欧洲有所增加,而在美国没有增加。此外,一个国家在文化“世界体系”中的中心地位,相对于国家层次上的其他特征如规模和文化政策框架,能给国际化倾向中的跨国差异给予更好的解释。

4.《分类文化:音乐风格的类型和轨迹》(“*Classification as Culture: Types and Trajectories of Music Genres*”),作者 Jennifer C. Lena 和 Richard A. Peterson。本文描述了社会、组织和符号属性间的关系,作者发现了前卫的、以场景为基础的、以工业为基础的和传统主义的风格类型,还通过对研究结果的讨论引申出一系列新的问题,以理解除音乐之外的其他领域内的符号分类。

四、*Annual Review of Sociology*

2008年的《社会学年鉴》(*Annual Review of Sociology*)共发表22篇论文。

1.《生殖生物学、技术和性别不平等：一份自叙随笔》(“*Reproductive Biology, Technology, and Gender Inequality: An Autobiographical Essay*”),作者 Joan N. Huber。文章指出,社会学忽视生物数据的代价是很大的。怀孕和哺乳的持续性周期,阻碍了妇女们参与获得权威和权力的活动,直到1880年后,妇女才开始大规模进入公共领域。不过,妻子们比她们的丈夫投入家务的时间依然是两倍。有关生物与文化因素对人们社会互动产生影响的数据将会促进对家庭内部劳动分工的研究。

2.《从米德到结构象征符号互动论及其他》(“*From Mead to a Structural Symbolic Interactionism and Beyond*”),作者 Sheldon Stryker。文章认为,结构象征互动主义正是对 G. H. 米德理论的修正。评价某一理论框架的主要标准,一看是否发展出可供检验的相应理论(如认同理论),二看是否有能力与社科领域内外的框架和理论进行对话。

3.《方法论模因及其他:迈向社会研究的社会学》(“*Methodological Memes and Mores: Toward a Sociology of Social Research*”),作者 Erin Leahey。文章对社会学研究主题进行了归纳,分析了其间存在的隔阂,并为将来的研究方向提出建议,力图使学者们形成有机的整体。社会学研究对整个社会研究的发展具有至关重要的意义。

4.《世俗化之后?》(“*After Secularization?*”),作者 Philip S. Gorski 和 Ates Altinordu。文章追溯了社会学关于世俗化的理论的发展过程,以及社会学学科创立前的相关研究文献中有关世俗化概念的来龙去脉,从而总结西方学术界的世俗化研究进展,并指出研究资料的局限性和研究中存在的偏见。论文还进一步指出比较研究与历史方法的重要性,认为应该将非基督教的宗教和非西方社会纳入研究范围。

5.《宗教与科学:超越认识论冲突叙事》(“*Religion and Science: Beyond the Epistemological Conflict Narrative*”),作者 John H. Evans 和 Michael S. Evans。作者将宗教与科学关系的研究分为三种类型,即认识论冲突的象征性研究、宗教影响方向的象征性研究和社会制度研究。研究发现,社会制度研究的文献对宗教与科学之间实际发生的公开冲

突进行了最细致的分析。

6.《黑/白人学生学校表现的差异:对立文化的解释》(“Black/White Differences in School Performance: The Oppositional Culture Explanation”),作者 Douglas B. Downey。文章着重评述了奥格布(J. Ogbu)的对立文化理论(oppositional culture theory)对理解美国黑白人学业差异现象的贡献与局限性。这一理论认为,种族/族群的差异并非仅仅是由于少数民族所具有的结构性劣势造成的,少数民族的群体力量和他们对抗学校教育的文化传统更是关键的因素

7.《筛子、孵卵器、神殿和轮毂:大学社会学教学的经验与理论进展》(“Sieve, Incubator, Temple, Hub: Empirical and Theoretical Advances in the Sociology of Higher Education”),作者 Mitchell L. Stevens、Elizabeth A. Armstrong 和 Richard Arum。研究认为,社会学将高等教育体系视为对社会人口进行分类和分层的筛子、培养社会人才的孵化器、官方知识合法化的神殿,以及连接众多制度领域的轮毂。连接这些学术线索将会提升新的理论洞察力,同时也可把握新的研究问题。

8.《公民与移民:多元文化、同化和单一民族国家面临的挑战》(“Citizenship and Immigration: Multiculturalism, Assimilation, and Challenges to the Nation-State”),作者 Irene Bloemraad, Anna Korteweg 和 Gökçe Yurdakul。通过对族群与公民的关系、多元文化主义和同化问题的讨论,作者分析了民族—国家框架下的公民身份问题。同时也分析超越民族—国家疆界的问题,如跨国的、后民族国家的和双重国籍的公民身份问题。

9.《歧视社会学:在就业、住房、贷款和消费市场中的种族歧视》(“The Sociology of Discrimination: Racial Discrimination in Employment, Housing, Credit, and Consumer Markets”),作者 Devah Pager 和 Hana Shepherd。文章对歧视的概念进行了界定,并讨论了相应的测量的方法。论文对关于歧视研究的四个领域的主要发现进行了评述,还讨论了可能导致当前各种形式歧视产生的个体、组织和结构性机制。

10.《西欧的第二代移民:教育、失业和职业获得》(“The Second Generation in Western Europe: Education, Unemployment, and Occupational Attainment”),作者 Anthony F. Heath、Catherine Rethon 和 Elina Kilpi。文章回顾了近年来西欧十个国家的第二代少数民族移民的教育成就和就业状况。作者认为,从欠发达国家迁移来的少数民族成员在接受教育、劳

工市场的进入和职业获得等方面明显处于劣势。

11.《种族和性别问题?收入不平等原因的社会学新探》(“Broken down by Race and Gender? Sociological Explanations of New Sources of Earnings Inequality”),作者 Kevin T. Leicht。文章认为,群体差距研究(group gaps research)之所以无功而返,是因为群体内部的不平等已经成为收入不平等的新形式。论文试图激发人们对收入不平等开展更为广阔的研究,以超越以往那些主要致力于性别和种族平均收入差距的研究,倡议探讨收入不平等应有更全面的理论分析模型以处理不同来源的收入数据。

12.《家庭结构与不平等的复制》(“Family Structure and the Reproduction of Inequalities”),作者 Sara McLanahan 和 Christine Percheski。文章认为,在过去的四十年里,收入不平等现象增多,家庭结构出现分化且已成为影响阶级、种族和性别不平等现象滋生的重要机制。论文还评述了有关收入不平等和家庭结构变迁的研究,发现这些研究文献对两者的相关性已进行了大量的评估和分析。

13.《潜意识种族主义:测量中的一个概念》(“Unconscious Racism: A Concept in Pursuit of a Measure”),作者 Hart Blanton 和 James Jaccard。文章认为,科学探讨和日常讨论都在宣称潜意识种族主义在现代社会盛行且影响深远。在评述了各种理论模型之后,他们认为,人们有时候对其种族偏见产生的原因和导致的结果缺乏认识和控制。不过,极少有证据支持这个更富挑衅性的断言:人们在潜意识中就存在种族主义的态度。与这种断言相左的许多研究就试图使用内隐态度测量方法(implicit attitude measures)对人们的反应模式展开深入的解释。在研究项目未完成之前,任何分析推论时都应该十分谨慎。

14.《高等教育的水平分层:形式、解释以及应用》(“Horizontal Stratification in Postsecondary Education: Forms, Explanations, and Implications”),作者 Theodore P. Gerber 和 Sin Yi Cheung。作者以教育分层的横向维度(horizontal dimensions of education-based stratification),对关于机构特征(大学质量与类型)和大学经验(专业领域、学术表现和发展路径)与毕业生就业状况的相关性研究进行了评述,并讨论了那些将大学质量和专业领域作为因变量的研究。

15.《教育中的性别不平等》(“Gender Inequalities in Education”),作者 Claudia Buchmann、Thomas A. DiPrete 和 Anne McDaniel。论文评

述了有关美国男女学生在幼年至青少年时期学业表现存在不平等现象的经验和理论研究,建议未来可开展三个方向的研究:幼年认知与非认知能力的性别差异的跨学科研究、学校教育的结构与实践研究和性别差异怎样加剧了诸如种族、族群、阶级或出生不平等。

16.《通向民事审判,以及种族、阶级和性别不平等》(“Access to Civil Justice and Race, Class, and Gender Inequality”),作者 Rebecca L. Sandefur。文章评述了民事诉讼手段的采用与种族、社会阶级和性别不平等方面的研究文献,认为导致不平等现象恶化的三种机制是:资源的不均等分配、群体对法律的主观态度、群体与个体利益制度化的差异性。

17.《外来者如何进入:沟通模式化的渗透》(“How the Outside Gets In: Modeling Conversational Permeation”),作者 David R. Gibson。文章认为,沟通过程具有增量、渐进的特征,不管交谈者具有何种身份、动机和交谈资源,它都受到交谈的直线性的制约(交谈双方轮流说话)。论文总结了有关言谈互动产生过程的沟通分析的研究文献,然后评估了相关的定量分析,最后提出了未来的研究方向。

18.《美国教育中的测试与社会分层》(“Testing and Social Stratification in American Education”),作者 Eric Grodsky, John Robert Warren 和 Erika Felts。论文主要探讨美国教育中的标准化考试是如何滋生和改变社会不平等状况的,并对过去、目前和未来标准化考试在社会分层中所扮演的角色作了总结。

19.《社会网与健康》(“Social Networks and Health”),作者 Kirsten P. Smith 和 Nicholas A. Christakis。文章探讨了当前关于二元与超二元网络(dyadic and supradyadic network)对健康影响的研究,并重点分析了自我中心和社会中心分析方法的研究发现。最后得出结论:社会网络的存在意味着人们的健康状况是相互影响的,而健康与健康照顾不是纯粹个人的问题,对此,父母、医生、政策制定者和研究人员都应予以重视。

20.《非洲人口研究中的性别:以人口出生率与生育健康为例》(“Gender in African Population Research: The Fertility/Reproductive Health Example”),作者 F. Nii-Amoo Doodoo 和 Ashley E. Frost。论文对撒哈拉沙漠以南非洲地区的研究进行了分析,探讨性别是如何影响该地区的生育水平和行为。作者认为,如果不同时改变性别权力的文化分布结构,那种通过增加教育、提供职业机会、小型信贷计划等以提

高妇女地位的做法,将很难产生持续性效果。

21.《南非的区域性制度和社会发展》(“Regional Institutions and Social Development in Southern Africa”),作者 Matthew McKeever。论文探讨了南非地区的历史背景,分析了有关经济发展、贸易、区域性迁移和自然资源共享的区域性制度。

22.《拉丁美洲有条件现金支付的社会政策:贡献性与局限性评估》(“Conditional Cash Transfers as Social Policy in Latin America: An Assessment of their Contributions and Limitations”),作者 Enrique Valencia Lomelí。论文对有条件现金支付项目及支持其项目的传统理论作了评估和总结。作者认为,今后的关键问题是如何整合有条件现金支付项目与其他社会项目,以使拉丁美洲摆脱传统的分离格局,从而使该地区人民得到发展与提升。

责任编辑:李 聆